

马里乌波尔争夺落幕 俄乌冲突将向何方?



里乌波尔。5月20日，载着乌克兰武装人员的巴士驶离马

新华社发

俄罗斯国防部20日发布声明说，随着最后一批被围困在马里乌波尔亚速钢铁厂内的乌克兰武装人员投降，俄军已完全控制马里乌波尔市。

分析人士指出，完全掌握战略重镇马里乌波尔控制权对俄来说具有重要意义，或有助于俄加快推进在乌东部顿巴斯地区的军事行动。另一方面，俄乌双方的谈判陷入停滞，美国及其盟友继续加大对乌政治支持和军事援助力度，俄乌冲突何时结束难以预料。

| 意义重大

冲突难止

自俄宣布在乌开展特别军事行动以来，马里乌波尔便是俄军的重点目标，俄乌双方围绕此地展开了历时2个多月的激烈争夺。

俄国防部发言人科纳申科夫20日说，自16日以来，共有2439名被围困在亚速钢铁厂的乌

围绕马里乌波尔的争夺虽已结束，但俄乌冲突何时收场依然难以预料。据乌媒体报道，接下来数周乌方将面临艰难局面。

据乌国家通讯社20日报道，乌东部战况激烈并出现恶化迹象，俄军向整个军事接触线发起猛烈攻击，主要目标是包围在卢甘斯克地区西部利西昌斯克和北顿涅茨克两地的乌军。

另一方面，马里乌波尔争夺结束前，俄乌之间的和平谈判陷入停滞。俄外长拉夫罗夫17日说，乌方实际上已经退出谈判进程。同一天，乌总统办公室顾问波多利亚克表示，乌俄谈判进程已暂停。

莫斯科国际关系学院国际研究所首席研究员托卡列夫认为，从马里乌波尔腾出手的俄军未来可以将主要精力聚焦顿巴斯地区。至于能否迫使乌方回归谈判，并使俄方在谈判中获得更有利地位

方武装人员投降。俄国防部长绍伊古已向总统普京报告，俄军完全控制了亚速钢铁厂和马里乌波尔市。马里乌波尔是乌东南部亚速海沿岸重要的港口城市。夺取马里乌波尔，意味着俄军建起了一条连接克里米亚与顿巴斯地区、继而前往俄罗斯内陆的通道，这对俄后续开展军事行动无疑大有裨益。

俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心主任卡申说，取得对马里乌波尔控制权是俄军取得的重大军事进展。马里乌波尔是乌军重要防御中心，完全控制这座城市将为俄军在其他地区的军事行动腾出大量兵力。俄军将可以与顿巴斯地区民间武装完成整编合并，加速推进完成在顿巴斯地区的特别军事行动任务。

马里乌波尔对乌克兰经济具有重要意义。乌克兰政治基金会主席邦达连科说，马里乌波尔既拥有重要港口，也是乌重要冶金厂所在地。冶金业是乌克兰重要外汇来源，失去马里乌波尔对乌经济是个严重打击。

此外，驻守马里乌波尔的“亚速营”是俄方眼中的民族主义武装分子，因此占领该地对于俄完成特别军事行动既定目标中的“去纳粹化”有至关重要的意义。

位，还要看俄军接下来的军事行动推进情况。

与此同时，美国及其西方盟友持续加大对乌军事和经济援助，给乌克兰局势火上浇油。美国总统拜登21日签署400亿美元的援乌法案，白宫还在考虑向乌军提供先进的反舰导弹。此外，20日在德国落幕的七国集团财长和央行行长会议就进一步援乌达成一致，七国集团将向乌克兰追加95亿美元的经济援助。

俄国立高等经济学院欧洲和国际研究中心副主任苏斯洛夫说，以美国为首的北约向乌提供大量援助，不断向乌提供重型武器，旨在让乌尽可能拖延与俄罗斯的军事冲突。此外，北约近期举行的“欧洲捍卫者2022”和“快速反应2022”演习以及拉拢芬兰、瑞典入约等行为，都会加剧俄与北约对立，进一步推升地区安全风险。

(新华社莫斯科5月22日电)

美国高通胀外溢扰乱全球经济金融秩序

新冠肺炎疫情尚未退却，全球性高通胀风险正在不断积聚。在美国霸权“扩大器”作用下，美国货币超发、财政刺激等“大水漫灌式”政策不仅引发其国内高通胀，更扰乱全球金融秩序，给世界经济复苏蒙上一层阴影。

美国劳工部公布的数据显示，4月美国消费者价格指数(CPI)环比上涨0.3%、同比上涨8.3%，稍低于3月份CPI同比增长8.5%的约40年最高纪录，继续维持高位。然而在2021年3月，美国CPI的涨幅仅为2.6%。

冰冻三尺非一日之寒。2020年3月，为了应对新冠疫情暴发后的经济困境，美联储推出了一系列超常规的量化宽松货币政策。数据显示，美联储资产负债表规模2020年3月不足4万亿美元，如今已增长至近9万亿美元。与此同时，美国政府也推出大规模财政补贴刺激经济。据不完全统计，从2020年至今，美国政府的各种财政刺激政策金额已达到10万亿美元左右。

由于美元的霸权地位，美国的货币财政

政策迫使发达经济体集体跟进，加剧了全球流动性过剩，推高了新兴市场国家与发展中国家的负债水平，增强了金融不稳定性。中国社科院金融研究所副所长张明认为，一旦美国国内经济复苏导致通胀率上涨，美联储就会开始收缩货币政策，而这又将给外围国家造成新的负面冲击。

事实上，为了抑制高通胀，美联储2021年11月开始调整货币政策。2022年3月和5月，美联储分别加息25个基点和50个基点，并表示将有较大的可能性在6月和7月两次加息50个基点。美联储加息再次引发发达经济体货币政策集体转向，美元急涨导致全球跨境资本流动异常，大量资本流入美国市场。

今年初爆发的俄乌冲突进一步加剧了疫情冲击下的全球供给瓶颈，导致能源、农产品、金属等大宗商品供给短缺，价格普遍上涨，并经全球供应链向中下游行业广泛传导。

中国国家外汇管理局副局长王春英说，主要经济体货币政策紧缩将会对国际资本流

动产生溢出影响，一些有着经济基本面脆弱、通胀风险较高、经常账户恶化、外汇储备不足、外债风险突出等问题和短板的经济体受到较大冲击。

在货币政策和财政政策的双重刺激下，尽管美国社会总需求从疫情中反弹，但愈演愈烈的高通胀大大增加了美国人的不安全感。盖洛普咨询公司2021年12月公布的一项调查结果显示，随着食品、汽油和其他必需品价格飞涨，将近半数美国家庭表示感到财务紧张。

需求拉动与成本推动双重作用下的美国高通胀已经让美联储有些束手无策。日前，美联储主席鲍威尔获国会批准连任后坦言，美国劳动力供需失衡和通胀高企并存，而美联储政策手段有限，能否实现经济“软着陆”取决于许多不可控因素。

如今，美国的高通胀已不再是美国自己的问题，而是给世界带来了更加动荡不安的国际经济金融环境和更加不确定的未来。

(据新华社北京5月22日电)